

Секретно

экз. № 2

6

25 января 1968

4/I60

НАЧАЛЬНИКУ СЛЕДОТДЕЛА КГБ ПРИ СМ СОЮЗА
С С Р- генерал-майору юстиции

тov. ВОЛКОВУ А.Ф.

гор. Москва.

21 сентября 1967 года следственный отдел КГБ при Совете Министров Литовской ССР получил из Прокуратуры Литовской ССР материалы на

- КРЕЙЦКАМАСА Данелиса с. Ионаса, 1936 года рождения, урож. гор. Каунаса, Литовской ССР, гр-на СССР, беспартийного, с незаконченным средним образованием, холостого, временно нигде не работавшего, проживающего в гор. Каунаса, ул.

с указанием возбудить уголовное дело и провести по нему расследование.

2 октября 1967 года Следотделом КГБ при СМ Литовской ССР против Крейцкамаса Д.И. было возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ст. 199¹ УК Литовской ССР.

10 октября 1967 года Крейцкамас был арестован. В процессе предварительного следствия по делу установлено следующее:

22 октября 1966 года Крейцкамас был предупрежден Каунасским горотделом КГБ при СМ Литовской ССР за изготовление и попытку распространить фотомонтажи с измышлениями, порочащими советский государственный и общественный строй. Во время профилактики Крейцкамас передал работникам органов Комитета госбезопасности свыше 1200 экземпляров этих фотомонтажей, однако он не прекратил этим заниматься. В 1966-1967 годах продолжал систематически распространять измышления, порочащие советский государственный и общественный строй: писал письма упомянутого содержания изготовлял фотомонтажи такого же содержания и отправлял их Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций У Тану.

Кроме того, на этих фотомонтажах Крейцкамас Д.И. надругался над государственным гербом СССР, т.е. совершил общественно- опасное деяние, предусмотренное ст.ст. 199-1 и 199-2 УК Литовской ССР.

В период 1966-1967 годов Комитет госбезопасности при СМ Литовской ССР получил из Вильнюсского отдела перевозки почты четыре конфискованные письма и 15 фотомонтажей, который Крейцкамас отправлял Генеральному секретарю ООН У Тану.

4 октября 1967 года во время обыска на квартире Крейцкамаса было изъято: пять фотомонтажей, четыре негативные проявленные фотопленки, имеющие по несколько кадров, соответствующих фотомонтажам, два письма, адресованные У Тану, с приложением одного фотомонтажа. В этих письмах и фотомонтажах выражены измышления, порочащие советский государственный и общественный строй. На некоторых фотомонтажах имеются надругательства над Государственным гербом СССР.

Графической экспертизой было установлено, что два изъятые у Крейцкамаса письма и четыре письма, которые он отправлял Генеральному секретарю ООН У Тану, написаны им. Имеющиеся на некоторых фотомонтажах скорописи и надписи ученики также им. Криминалистической экспертизой установлено, что часть изъятых у Крейцкамаса фотомонтажей была изготовлена с использованием изъятой у него фоторамки и одного кадра из тех фотонегативов, которые у него были изъяты во время обыска.

Из-за нелогичности и непоследовательности некоторых действий Крейцкамаса в ходе предварительного следствия возникло подозрение, что он психически нездоровый. В связи с этим была назначена психическая экспертиза, во время которой установлено, что Крейцкамас невменяем и нуждается в принудительном лечении в психоневрологической больнице.

Допрошенные в качестве свидетелей Чейлитка С.М., Алионис А.Б., Прауджинскас З.П., Армонас С.И., Армонене Д.Б. характеризовали Крейцкамаса в основном как трудолюбивое, но нервное и часто странного поведения лицо. Алионис и Прауджинскас показали, что Крейцкамас им показывал разные фотомонтажи клеветнического характера.

Руководители предприятий, в которых работал Крейцкамас, в большинстве случаев характеризовали его положительно, но как лицо замкнутое и не принимающее участия в общественной жизни.

1 декабря 1967 года расследование по делу Крейцкамаса
закончено и направлено в суд для решения вопроса о применении к
нему принудительных мер медицинского характера.

Расследование по делу проводил ст.следователь капитан
тov.Будрие С.П.

НАЧАЛЬНИК СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КГБ ПРИ СМ
ЛИТОЕСКОЙ ССР - полковник

/ КИСМИНАС /

Зверло:

Ст. следователь
полковник
С.П. Будрие
(Будрие)
(Романов)

Отп.2 экз.
1-й в адрес .
2-й в д. №
исп. Винокуров
печ. Сазонова, 22/1-68г.